

美首次向中方移交14件走私文物

文物包括陶骑俑、佛像、陶马等

新华社北京3月12日专电(记者 廖翔)记者从国家文物局获悉,美国当地时间3月11日,美国国土安全部移民与海关执法局、海关与边境保护局在华盛顿史密森学会举行仪式,正式将收缴的14件非法流入美国的疑似中国文物移交给中国政府。

这批文物包括陶骑俑、佛像、陶马等。经中国国家文物局组织相关专家初步进行图片鉴定,可以确定其属于中国文物,部分陶骑俑、佛头像,时代可至北朝晚期及唐代,具有重要文物价值。有关这批文物的实物品相、等级等,须待运抵归还中国后方能作进一步鉴定。

美国是世界上最主要的中国文物进口国之一。1998年起,美国政府在有关国际公约的框架下,开始与中国政府商签防止盗窃、盗掘和非法进出境文物的双边协议,双方最终于2009年1月签署了《谅解备忘录》。这是中美两国签署这一备忘录后,美方首次向中国移交其收缴的中国文物。

国家文物局称,此次移交行动表明,中美《谅解备忘录》的签署实施,是国际合作打击文物走私的有效方式,更是防止中国被盗窃、盗掘和走私文物非法流入其他国家的重要举措。



3月11日,在美国首都华盛顿举行的文物移交仪式上,人们观看移交中国的古代文物。从左到右分别为石石灰岩佛像、清代瓷瓶和宋代观音头部雕像。(新华社发)

纽约巴士侧翻 15人死亡

死伤者多数为华人

据新华社电 3月12日,在美国纽约布朗克斯95号州际公路上,一辆载有32人的旅游大巴在纽约布朗克斯95号州际公路发生侧翻事故。目前已造成15人死亡,多人重伤,死伤者多数为华人。

空袭炸死9名拾柴火儿童

卡尔扎伊要求北约“停止行动”

新华社专电 阿富汗总统哈米德·卡尔扎伊12日敦促外国部队“停止在我们土地上的行动”。

9名阿富汗库纳尔省儿童本月1日拾柴火时死于北大西洋公约组织(北约)驻阿富汗国际安全援助部队空袭。卡尔扎伊12日探望丧生儿童的亲属时说,他会“尊敬、谦逊且不傲慢地要求北约和美国停止在我们土地上的行动”。

泰“红衫军”集会 近4000警察出动

新华社曼谷3月12日电(记者 张秋来)泰国民间政治团体反独裁民主联盟的支持者“红衫军”12日在曼谷民主纪念碑周围举行大规模集会活动,纪念2010年3月12日开始的“红衫军”大规模反政府集会一周年。

集会从12日下午开始,当晚达到高潮。由于参加集会活动的人数众多,民主纪念碑一带的交通中断。根据“红衫军”的计划,集会将于13日凌晨2时结束。

泰国警方宣布,警方出动了3900名警察,在“民主纪念碑及其

周边地区维护法律和秩序”。截至发稿时,没有发生冲突等暴力事件。

据了解,“红衫军”将于3月19日在曼谷再次举行大规模集会活动。

从2010年3月12日至5月19日,“红衫军”在曼谷举行大规模反政府集会,要求解散议会,提前选举。集会者占据市中心主要商业区,造成多家商场停业,交通阻塞,政局陷入混乱。集会者与军警冲突,造成严重的人员伤亡。

泰国总理阿披实3月11日宣布,将于5月初解散国会下议院。

美国“间谍”古巴获刑 白宫不满要求立即放人

新华社专电 古巴一家法院12日裁定,美国人阿兰·格罗斯获刑15年监禁。

法院文件说,检方已证明,格罗斯为美国资助的一个“颠覆”项目服务。

古巴方面上周已对格罗斯“危害国家独立和领土完整”案完成审理,但没有立即宣判。

格罗斯现年61岁,供职于美国开发方案公司,2009年12月在哈瓦那一家酒店被捕,后遭关押在比亚马里斯塔监狱。

古巴司法部门指认格罗斯非法进口卫星通信设备,可能从事间谍活动。检方先前诉求法院判处格罗斯20年监禁。

路透社报道,格罗斯有权并有可能上诉。

这项判决引发美国政府不满。白宫方面当天要求古巴立即释放格罗斯。

美国国家安全委员会发言人汤米·菲托尔说,这一判决是格罗斯经历的“又一次不公正”。

菲托尔说,格罗斯已在监狱度过太多天,“不应再多呆一天”。

5名以定居者 家中遇袭身亡

新华社专电 约旦河西岸地区5名以色列定居者11日晚在家中遇袭身亡,以色列军方随后在这一地区展开搜捕。

以色列军方一名发言人说,凶手11日晚翻过隔离网潜入约旦河西岸城市纳布卢斯附近犹太人定居点伊塔马尔一所住宅,持刀杀害一家5口,包括一名3个月大的女婴、两个年龄在3岁到11岁的孩子以及他们的父母。

现场一名医生说,一名男童在医护人员抵达时还有脉搏,但抢救无效身亡。

以色列13日宣布批准在约旦河西岸犹太人定居点新建约500套住宅,作为对11日5名定居者遇袭身亡事件的回应。这是去年9月限建令到期以来,以政府首次公开批准扩建约旦河西岸犹太人定居点。

目前约旦河西岸地区目前有百余处犹太人定居点。

一周国际新闻回眸

强震海啸重创日本 盖茨丢首富忙慈善

□李新伟

3月11日下午,日本宫城县以东海域发生里氏9级特大地震并引发海啸。这是日本地震记录史上震级最高的一次,地震和海啸造成重大人员伤亡,受灾地区惨象惊人。日本大片区域的民居、交通、供电、供水等遭到严重破坏,日本福岛第一核电站发生放射性物质泄漏。

在巨大自然灾害面前,国际社会纷纷伸出援手。根据日本地震海啸灾区需求和日本政府请求,中国政府派出国际救援队已飞抵日本,实施人道主义救援。

就在地震发生前几天,日本首相菅直人因为一宗旅日外国人政

治捐款事件面临严重信任危机,而被视为菅直人权重要成员的前外相原诚司,此前也是因为接受违法政治资金而被迫辞职。地震发生后,菅直人内阁承担起领导抗震救灾的重任,朝野各党暂时进入“政治休战状态”,表现出以救人救灾为第一要务的合作姿态。有媒体分析,真实地震掩盖了“政治地震”,菅直人的政治前途,将取决于他在此次救灾过程中的表现。

上周,美国总统奥巴马正式提名商务部长骆家辉出任新一任美国驻华大使,接替即将于今年4月卸任的洪博培。如果提名获得参议院批准,骆家辉将成为美国首位华裔驻华大使。对于这一提名,奥巴

马这样表述:“美中关系是21世纪最具有决定性的关系之一……作为一位中国移民的后代,骆家辉是继续推动美中合作的恰当人选。”肩负两个大国发展双边关系的共同期待,骆家辉可谓重任在肩。

淡出政坛一段时间后,法国前总统希拉克再度出现在公众视野。不过,这位老牌政治家不是出现在演讲台上,而是出庭受审——被指控担任巴黎市长期间存在“腐败问题”。他也因此成为自二战结束之后第一位被起诉的法国前国家元首。尽管年近八旬,健康状况也不太好,希拉克仍决定“出庭证明自己的清白”。

是否允许“安乐死”,各国立法

对此慎之又慎,这牵涉到社会伦理以及公众的情绪等诸多方面的因素。印度最高法院日前裁定,医院可在高等法院监督下,对完全无法医治的病人实施“被动安乐死”,意即医生放弃治疗或停止使用生命维持设备,任病人自然死去。当地法官说:“主动安乐死不合法,被动安乐死可以接受。”

广受关注的《福布斯》2011年度富豪榜上周揭晓,美国微软公司创始人比尔·盖茨排名第二,净资产达560亿美元。盖茨这次虽然未能登上榜首,但他仍赢得不错的口碑,原来,他把超过1/3的财产捐给了慈善机构,可以说是放弃“首富”当“首善”。